

奮進“十五五”
蓉城实干派

“十五五”时期，基层治理与乡村振兴迈入系统推进、全面提质的新阶段。如何以党建为引领，探索各具特色的发展路径？如何让资源活起来、让人文暖起来、让治理精起来，切实提升群众的幸福感、获得感？本期“奋进‘十五五’蓉城实干派”系列报道，继续走进崇州市怀远镇清江村、青白江区大弯街道北新社区、四川天府新区华阳街道沙河社区、简阳市云龙镇鱼荐社区，共同探寻城乡基层治理现代化的生动实践与创新样本。

党建引领多元路 城乡共治百业兴

□ 华西社区报记者 杨铠 胡晴琴 朱佳慧 受访者供图

崇州市怀远镇清江村 以“一乡一品”为径 走实农商旅融合振兴路



崇州市怀远镇清江村党总支书记 傅志翔：“以党建为引领，以‘一乡一品’为路径，推动农商旅深度融合，让清江村在乡村振兴新征程中焕发活力、凝聚民心。”

站在“十五五”新起点，清江村正以奋进之姿融入成都发展大局，积极探索党建引领“一乡一品”特色发展路径。清江村为深入实施乡



求，“杨家烧房”林盘管委会和村民自主策划开展“赏花节”“崇青有young·乐动怀远”等主题活动。既丰富了村民们的精神文化生活，又增强了管委会成员间的凝聚力，进一步增强了村民们携手共建美好家园的信心和动力，形成林盘文化品牌。

四川天府新区华阳街道沙河社区

以“记忆+联动”深耕人文沃土 擘画全龄友好治理新图景



四川天府新区华阳街道沙河社区党委书记 陈相汐：“以记忆铸魂，以联动聚力，让复合型社区在人文深耕与资源活水中，生长出全龄友好的治理新生。”

沙河社区是融合安置小区、高层住宅与别墅区的复合型社区，站在“十五五”规划的新起点，将以自身实践为样本，探索一条资源联动、人文浸润、活力共生的基层治理新路径，描绘出一幅可持续、有温度的发展蓝图。

聚焦“根”与“魂”，构筑社区精神共同体。面对居民结构多元、历史记忆交织的特点，社区推进“沙河记忆”工程，系统梳理社区文脉，



建设文史馆，举办融合性文化活动，筑牢社区精神家园。

做实“育”与“联”，织密全域育人服务网。持续深化“家校社共育”机制，成立实体化指导站、儿童议事团，链接企业资源拓展“第二课堂”。创新“属地+企业+小区”党建联建模式，通过项目化运作推动资源、服务与文化深度融合，精准服务“一老一小”及新就业群体，构建全龄友好、支持有力的社区生活圈。

盘活“人”与“空间”，激发内生发展新动能。通过“一空间一策”改造，引入“公益+低偿+市场”运营机制，将老旧空间转化为社区花市、创业孵化站、便民服务点等场所。注重安置小区发展，以盘活商铺、支持创业促进增收，并反哺环境改善，形成良性循环。同时引导新就业群体担任“民情观察员”，融入社区共建。

创新“资”与“宣”，赋能治理可持续发展。高效运用社区保障资金，打造如“社区串门计

划”等品牌项目，以四季主题活动促进邻里融合。加强新媒体平台运营，开设“社区直播间”宣传社区达人、暖心故事与优质服务，推动线上关注转化为线下参与度与社区发展资源，实现外宣赋能内治、流量助力治理。

沙河社区正以“深耕人文、激活资源、创新机制、服务全龄”为实践主线，锚定“十五五”发展目标，奋力打造更具归属感、获得感与幸福感的治理新图景，为公园城市治理现代化贡献“沙河样本”。

青白江区大弯街道北新社区 擘画五维共治新图景 打造商居融合幸福城



青白江区大弯街道北新社区党委书记唐润：“以‘多元共治、幸福宜居’为目标，通过党建引领、示范创建、机制创新、群体赋能与经济发展五维联动，奋力开启基层治理现代化与社区品质提升的新篇章。”

2026年是“十五五”规划的开局之年，青白江区大弯街道北新社区紧扣时代脉搏，立足“多元共治、幸福宜居”核心目标，系统谋划并全面启动新一年度的发展蓝图与实践路径。社区将聚焦党建引领、示范创建、机制创新、群体赋能与经济发展五大维度，协同推进一系列



关键项目，奋力开启基层治理现代化与社区品质提升的新篇章。

其中，党建引领项目将通过“三个一”融合行动，强化对流动党员的联系与服务，引导其成为社区治理与商圈服务的先锋力量。示范引领项目致力于打造省级商居融合与新就业群体服务微样板，通过“爱在北新”品牌服务、“社区优惠伙伴”联盟及“暖新幸福”项目，营造有温度、有归属感的社区共同体。机制创新项目将持续深化多元协商议事平台，围绕商圈管理、环境改善等议题，促进商户、居民、物业及新就业群体多方对话，夯实“有事好商量”的融合根基。群体赋能项目则以“暖·新”聚力·专业促变”为抓手，通过培训、关爱与激励，推动快递、外卖骑手等新就业群体深度参与治理，实现从服务受益者到治理参与者的角色转变。经济发展项目将重点升级打造“凤凰西美

食圈”，整合美程、英祥商圈及夜市资源，通过环境、业态与品牌的全方位优化，塑造区域标志性消费目的地，激发商业活力与消费潜力。

通过这一系列项目的联动实施，北新社区旨在构建“示范引领、机制保障、群体赋能、经济驱动、党建聚力”相辅相成的五维共治新格局，全面提升居民幸福感、获得感与归属感，在“十五五”的新征程上，全力建设一个更具活力、更加宜居、更显融合的现代化示范社区。

简阳市云龙镇鱼荐社区 打造积分兑换超市 创新乡村治理载体



简阳市云龙镇鱼荐社区党总支书记张虎：“以积分为‘尺’，量出基层善治；用实干为‘笔’，写就幸福答卷。”



村治理，激发群众内生动力，鱼荐社区一家特殊的超市悄然成为居民生活中的亮点。货架上，既有洗衣液、纸巾等日常用品，也有社区集体经济自产的大米、粉条等农产品，琳琅满目，秩序井然。这里不以现金交易，而是用“积分”兑换——这正是社区推行“积分制”治理、激发居民内生动力的核心载体。

“正反清单”引领善治新风尚。该制度采用“正向激励+负向约束”双轨运行。围绕人居环境、家庭美德、志愿服务等设立加分项，同时明确对庭院脏乱、不赡养老人等行为进行扣分。1积分等价10元人民币，规则清晰，导向鲜明，推动社区事务从“要我参与”转向“我要参与”。

“小积分”撬动“大治理”。自积分超市运行以来，社区治理成效显著：庭院清扫参与率提升约20%，邻里纠纷调解量下降40%，人居环

境与文明新风明显改善。截至目前，已有200名居民参与兑换，累计发放奖励积分超3000分。小小积分，不仅换来了实物，更“兑”出了居民的认同感、参与感，织就了共建共治共享的“幸福圈”。

在“十五五”的新征程上，鱼荐社区将继续以这样可感可及的“微创新”，诠释“绣花功夫”如何织就基层治理的新图景。